

直击罗兰·加洛斯



5.25—6.8巴黎

2014法国网球公开赛

## 中国军团法网首轮全军覆没

## 复兴之路,荆棘密布

虽然法网第一周还没有结束,尽管单打赛场也仅战罢两轮,但我们已经可以总结中国军团的单打表现了。因为今年的法网,中国军团的单打成绩出现了新低,正赛全部一轮游。李娜、彭帅、郑洁,这三位征战职业网坛多年的金花,在2014年法网集体止步首轮后,八年来第一次同时无缘大满贯第二轮;最被看好“接棒”李娜的张帅,依旧难逃首轮“魔咒”。此时人们又一次感慨,金花之后,中国网球就此后继无人?

本报特派记者 许恺玲  
5月29日发自巴黎

## 未来接班人难觅踪影

上一次金花“组团”一轮游,还要追溯到遥远的2007年,那个赛季美网和温网,李娜都因伤缺席,而彭帅和晏紫在美网都止步首轮,温网赛场上彭帅、晏紫和孙甜甜也都一轮游。也就是说,自从2007年之后哪怕李娜遭遇一轮游,其他人也总有能进入第二轮的,直到2014年法网,这样的纪录戛然而止。

郑洁、李娜和彭帅近几年接受采访时都感叹过,中国网球后继乏人。30岁的郑洁在今年法网首轮输球后就不由得感叹:“如果能再年轻五到十岁该有多好!”她和李娜都是年过三十的老将,在赛场上已是打一场少一场。而年轻一辈的球员始终没能接班,即使是小花中最出色的张帅,大满贯也从未闯过首轮关。“如果我们这批都退了,我觉得中间有3到5年没有人能跟上来是一定的。可能在大满贯也会有中国选手的身影,但到第二周还能看到人估计就很难了,这是一个非常现实的过程。”郑洁对中国女网的未来不无担忧。

郑洁并非悲观,至少从目前看,别说未来能否在第二周

看到中国球员,当她们这一代挥手告别之后,是否有球员能来到大满贯第二轮都是问题。远的不提,就说2014年澳网,有8位中国选手亮相单打正赛,但只有李娜和郑洁闯过首轮关,人数上的繁荣只是那层薄薄的窗户纸,如果李娜被爆冷,郑洁一旦岁月不饶人,一切就现了原形。

## 小花小草难堪大任

网球中心主任孙晋芳也曾表示,未来十年,中国网球难再现李娜式的顶尖球员。从2006年郑洁、晏紫首夺大满贯女双冠军至今,多年过去,不难发现,驰骋在大满贯单打赛场上的仍然是李娜、郑洁和彭帅三人,这三人中年长的李娜今年已经32岁,而彭帅也已经28岁。

近年来,中国网球小花小草们在大满贯赛场上还从未突破第一轮,本次法网郑赛赛、吴迪、张择三位出战资格赛的小花小草也仅仅收获一场胜利,没

有人突围进入正赛,青黄不接让人唏嘘。

“天赋当然很重要,但成功更重要的是比别人付出更多的努力。所谓有天赋、有能力的人,一定付出了很多。”尽管止步法网首轮,郑洁的一番话和场上永不知疲倦的奔跑,也给了年轻运动员不少启示。相比之下,如今的小花小草似乎已经没有了郑洁这批队员的“狠劲”。

“比如吴迪,他很聪明,也有很好的控球能力,但他似乎没有太强大的雄心和欲望去驱动自己,就像他自己说的,有点懒。看他的比赛和训练,我觉得仿佛是在看一辆只加了40%油量的汽车行驶,他的教练需要更加努力地鞭策他。”李娜教练卡洛斯曾一针见血地点出中国男网希望之星的问题所在。没那么努力,这是如今“90后”小花小草们的通病。

其实,如今小花小草们的机会远多于李娜、郑洁等老队员。不算WTA巡回赛,光是国际网联在中国一年就有15站比赛。就连李娜都感慨,如今的小队员们不用出国,就能打上国际比赛,不仅节省了成本,队员们也能有更多的机会与国外选手过招。有句俗语说,“师傅领进门,修行在个人”。年轻球员想要接班李娜,远不是说说那么简单。

网球改革进入“深水区”  
涉险滩  
更需英雄胆

孙晋芳(中)同李娜、彭帅的合影

本报特派记者 许恺玲  
5月29日发自巴黎

就在今年法网开赛前,网球中心主任孙晋芳悄然调任江苏省体育局党组书记,已经59岁的孙晋芳已在为退休铺路。2004年她刚刚走马上任网管中心主任,当年的雅典奥运会,李娜和孙甜甜就突破了历史。

北京奥运会之后,网球项目启动了职业化改革,“四朵金花”走上了单飞之路。此后,彭帅在国际赛场屡创佳绩,郑洁与晏紫搭档连夺大满贯,而李娜更是向排名世界第一发起挑战。然而,近年来作为中国体育职业化改革先锋的网球项目再次遭遇障碍,“目前的改革力度很大,但中国体育的体制机制以及有关法律等方面制约了其进一步改革。”孙晋芳说,过去10年中国网球改革是“摸着石头过河”,甚至说是倒逼着体制去改革,但进入改革的“深水区”后,简单的修修补补已经于事无补,需要宏观政策的改变。对于网球这个高度职业化的项目,目前的体制机制在政策方面已经无法支撑。

孙晋芳曾举过一个例子,“如果你不是体制内的运动员,网管中心没法在资金上支持你。”孙晋芳说,因为体制内的运动员出国要用公务护照,这样网管中心在支付队员出国打球的费用后,才可以进行财务报销;体制外的运动员用的是私人护照,网管中心把钱给体制外运动员在财务上是不合法的。但与此同时,持公务护照在办理出国签证方面,又面临一系列繁琐的手续,网球运动员需要经常跨国比赛,这无疑给运动员参赛造成了极大的困难。

近些年“网球热”在中国持续升温,网球运动的普及度大幅提升,青少年后备人才数量也迅速增加。尽管网球已经是中国体育改革特区,但高度职业化的网球在中国越来越多地受到体制牵绊也是事实,孙晋芳就认为,中国网球的改革还需要迈出更大步伐。

去年温网前夕,天津运动员段莹莹为了参加全运会,不得不放弃直接晋级温网正赛的资格,大满贯赛事与全运会孰轻孰重不言自明,但中国运动员却只能无条件遵从培养单位利益诉求,让人不得不为其身不由己的命运哀叹。

对于中国网球的未来,孙晋芳很有信心,她觉得以现在年轻选手的条件和环境,虽然未来10年很难再出现李娜这样的顶尖球员,但世界排名前20至50位中会有很多中国选手。不过以小花小草们现在的表现,让人很难对“中国网球会出现一批一流选手”的判断抱有信心。



金花之后,中国网坛陷入青黄不接。 Osports供图



## 让冷门再多飞一会儿



本报特派记者 许恺玲  
5月29日发自巴黎

让我们来算一算,单打正赛两轮都没结束,有多少高排位种子已经说再见了。男单赛场,前十位中有瓦林卡和锦织圭,还有11号种子迪米特洛夫。女单赛场就更不用多说了,赛会前两号种子小威、李娜都告别了赛场,佩内塔、沃兹尼亚奇、利斯基等一众高排位种子

也都早早被淘汰,这让女单赛场的局面变得扑朔迷离。多数人说,这一届法网可真冷,但也许这才是法网,那个总是制造冷门的法网又回来了。

这项红土大满贯赛事曾经的最大特色之一就是“冷门的温床”。什么叫“冷门的温床”?他是世界排名仅第66位的库尔滕在1997年惊天夺冠,也意味着阿加西1999年在罗兰·加洛斯拿到唯一一个法网冠军,实现人生全满贯,还意味着张德培、科斯塔和高迪奥等人在这里赢得人生唯一一个大满贯桂冠。相信就连李娜2011年夺冠也多少有点冷门的味道,因为那一年,她绝对不是夺冠热门。

冷门不仅意味着意外的收获,也意味着高手们会在这里摔个人仰马翻。比如辛吉斯在1997

年的女单决赛中意外输给马约莉,比如海宁在创造五年内四夺桂冠的奇迹之前,却在2002年首轮出局。我们甚至可以掐指算一算,多少位世界名将一次次在这里折戟沉沙,将职业生涯最大的遗憾留在罗兰·加洛斯。

首当其冲就是球王桑普拉斯,在他的14个大满贯头衔中,居然没有一个来自法网,而他在罗兰·加洛斯的最好成绩只不过是一次半决赛,这成为他一生中的遗憾。就连手握17个大满贯冠军的费德勒在罗兰·加洛斯的运气也不算好,费德勒曾在法网男单决赛中输给“红土天王”纳达尔,屈居亚军,成为红土赛场最悲情人物之一。还好,2009年纳达尔早早出局,费德勒才抓住机会,夺得迄今为止唯一一座法网冠军奖杯。

所以,在罗兰·加洛斯博物馆的冠军照片墙上,你可以看到满满一面墙的照片。这除了能告诉你法网悠久的历史外,还说明了一点,在这里,只拿了一次冠军的大有人在。

近几年的法网,距离这种神奇的不可预知性越来越远,几乎只是播放着每年准备好的情节。男单赛场,从过去的费纳争霸,变成了如今的纳德争霸,结果都是那个叫纳达尔的男人笑到最后。虽然今年的男单赛场还没有向着不可预知的方向发展,但女单赛场的夺冠热门已经淘汰了两个,这对于喜欢新鲜感的法国观众来说,也许是好消息。正赛才开始两轮,也许我们可以期待,这个喜欢制造不一样的罗兰·加洛斯会带来更多惊喜。